
Ata 60ª Reunião Ordinária da CONABIO 
 

No dia 01 de julho de 2016, na sala de reuniões CT-01 do 1º andar do Edifício Marie 1 

Prendi Cruz, sito à SEPN 505 Lote 02 Bloco B, em Brasília-DF, foi realizada a 60ª 2 
Reunião Ordinária da Comissão Nacional de Biodiversidade, CONABIO. Estavam 3 
presentes os seguintes membros da Comissão: Sr. José Pedro Oliveira Costa 4 

(Presidente), Secretário de Biodiversidade e Florestas do Ministério do Meio Ambiente; 5 
o Sr. Ugo Eichler Vercillo (Suplente), Diretor do Departamento de Espécies do 6 
Ministério do Meio Ambiente, O Sr. Carlos Alberto de Mattos Scaramuzza, Diretor do 7 
Departamento de Ecossistemas do MMA; o Sr. João Carlos de Petribu de Carli Filho 8 
(Suplente), representante da Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil – CNA; o 9 

Sr. Felipe Augusto Ramos de Alencar da Costa (Suplente) representante do Ministério 10 
das Relações Exteriores - MRE; a Sra. Patrícia Metzler Saraiva (Titular) representante 11 
do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento - MAPA; o Sr. Ricardo 12 
Melamed e o Sr. Bruno Martinelli (Suplentes), representantes do Ministério de Ciência, 13 
Tecnologia e Inovação - MCTI; a Sra. Márcia Chame  (Titular) e o Sr. Tell Furtado 14 

(suplente) representantes do Ministério da Saúde - MS; o Sr Carlos Eduardo de Mattos 15 

Bicudo (Titular), representante da Academia Brasileira de Ciências - ABC; o Sr. Philip 16 

Marin Fearnside (Suplente), representante da Sociedade Brasileira para o Progresso da 17 
Ciência – SBPC; a Sra. Cláudia Maria Correia de Mello (Titular), representante do 18 
Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis – IBAMA; a 19 
Sra. Sueli Naomi Ota (Suplente), representante da Associação Brasileira de Entidades 20 

Estaduais de Meio Ambiente - ABEMA; a Sra. Marcella Santos Mostaert (Suplente), 21 
representante do Fórum Brasileiro de ONGs e Movimentos Sociais para o Meio Ambiente 22 
e o Desenvolvimento – FBOMS – Ambientalista; a Sra. Elisa Romano (Suplente), 23 

representante da Confederação Nacional da Indústria – CNI; a Sra. Patrícia Siqueira de 24 
Medeiros (Ouvinte), do Ministério da Defesa; a Sra. Frineia Rezende da Silva 25 

(Ouvinte), representante da Votorantim. Também participaram desta reunião o Sr. 26 
Matheus Andreozzi, a Sra. Roberta Holmes e Iona’i Moura, analistas do Ministério do 27 
Meio Ambiente e a Sra. Camila Steiner, da Secretaria Executiva da Conabio.  28 

 29 

A pauta da reunião compreendeu os seguintes itens: 1. ABERTURA; 2. APROVAÇÃO 30 
DA PAUTA; 3. APROVAÇÃO DA ATA da 59ª Reunião Ordinária; 4. ASSUNTOS 31 
PARA DISCUSSÃO; 4.1 Fortalecimento da Estratégia e Plano de Ação Nacionais para a 32 

Biodiversidade (EPANB); 5. INFORMES: 5.1 Espécies Exóticas Invasoras – Planos 33 
Nacionais de Controle e Publicação; 5.2 Programa Nacional de Conservação das Espécies 34 

Ameaçadas de Extinção (Pró-Espécies); 6. ENCERRAMENTO. 35 

ABERTURA 36 
O Sr. Secretário de Biodiversidade, José Pedro de Oliveira, abriu a reunião. Como 37 

primeira reunião sob sua presidência foi enaltecida a importância da CONABIO e 38 
ressaltada a priorização da presente gestão do MMA em retomar uma agenda mais 39 

positiva e de resultados para a natureza. O Secretário solicitou aos membros da 40 
CONABIO a construção de uma agenda estratégica para a comissão, que deverá ir além 41 
da atribuição do MMA e englobar outros setores. 42 

Por fim o Secretário lembrou da Coimbra e da homenagem feita pelo Governo de São 43 
Paulo ao Almirante Ibsen. 44 
Os membros da CONABIO se apresentaram. 45 

APROVAÇÃO DA PAUTA 46 
O Sr. Ugo Vercillo deu continuidade, informando sobre a alteração na ordem de discussão 47 
dos itens da pauta da 60ª Reunião Ordinária, sendo transferida, para parte da tarde, a 48 
discussão sobre a EPANB. A Sra. Márcia Chame, Sr. João Carlos e a Sra. Elisa 49 
Romano solicitaram observação na pontualidade quanto ao horário e a sequência 50 
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estabelecida para a discussão dos temas da pauta, pois interfere na organização dos 51 

horários dos membros que necessitam retornar aos seus domicílios. 52 

APROVAÇÃO DA ATA DA 59ª RO 53 
O Sr. Ugo Vercillo sugeriu que, no momento, pela falta de quórum (oito membros), a 54 

aprovação da Ata da 59ª RO ficará para a próxima reunião ordinária. Em seguida, O Sr. 55 
João Carlos e o Sr. Philip Fearnside solicitaram verificação sobre fala da Secretária 56 
Ana Cristina sobre CAR na Ata da última reunião da Conabio (59ª RO). A Sra. Elisa 57 
Romano referiu preocupação quanto à ausência de validação dos indicadores da EPANB 58 
na Conabio. Acontecendo, somente, uma apreciação do que já está sendo aprovado em 59 

outros fóruns. A Sra. Márcia Chame reforçou a importância da Conabio em avaliar 60 
indicadores e em aprovar os relatórios da CDB. O Sr. Tell Furtado identificou-se, 61 
confirmando sua presença, como segundo suplente do Ministério da Saúde. 62 

INFORMES: 63 

Programa Nacional de Conservação das Espécies Ameaçadas de Extinção (Pró-64 
Espécies) 65 
O Sr. Ugo Vercillo realizou apresentação sobre a Estratégia Nacional sobre Espécies 66 

Ameaçadas e o Programa Nacional de Conservação das Espécies Ameaçadas de Extinção 67 
– Pró-espécies. A Sra. Márcia Chame solicitou maiores informações sobre a 68 
metodologia e mecanismos de pesquisa e o Sr. Ugo Vercillo respondeu que irá obter esta 69 
informação junto às Universidades que realizaram os estudos. A Sra. Márcia Chame 70 

sugeriu observações sobre inovação nos apetrechos de pesca. 71 

Espécies Exóticas Invasoras 72 
Sobre este tema, o Sr. Ugo Vercillo descreveu o desenvolvimento dos Planos Nacionais 73 

de Prevenção, Controle e Monitoramento das espécies invasoras Coral Sol (Tubastraea 74 
spp.) e Javali (Sus scrofa). Foi ressaltada a importância da existência da Câmara Técnica 75 

de Espécies Exóticas Invasoras para a discussão do tema. 76 

DISCUSSÕES: 77 
Após as apresentações, os membros avaliaram a necessidade da permanência das Câmaras 78 

Técnicas, como ambiente de debate, a ser discutido na pauta da próxima reunião ordinária. 79 

O Sr. João Carlos sugeriu que a EPANB seja discutida na Câmara Técnica PAN-Bio ou 80 
em um Grupo de Trabalho antes que a avaliação chegue na Plenária. A Sra. Márcia 81 
Chame também sugeriu discussão em um Grupo de Trabalho. 82 

EPANB 83 
Com a presença de dez membros, a reunião foi retomada às 14h45’. O Sr. Carlos Alberto 84 

de Mattos Scaramuzza confirmou, com o aval dos membros, que a aprovação da Ata da 85 
59ª Reunião Ordinária se dará por e-mail ou na próxima reunião ordinária, com os 86 
esclarecimentos sobre o CAR solicitados pelo Sr. João Carlos. 87 

A apresentação sobre o EPANB foi realizada pelo Sr. Carlos Alberto Scaramuzza, que 88 
explicou que a ampliação do foco da EPANB se dará por meio de um processo de adesão 89 

das demais instituições, e foi enfatizada a solicitação de contribuição dos membros da 90 
Conabio no preenchimento da planilha anteriormente enviada por e-mail. Tal planilha 91 
deve indicar as ações de suas instituições que contribuem para o alcance das Metas 92 

Nacionais de Biodiversidade. Após, foram esclarecidas dúvidas sobre o preenchimento 93 
da planilha de ações para a EPANB, tomando por base a que a Sra. Sueli Ota preencheu. 94 
Não havendo maiores esclarecimentos ou contribuições dos membros, a reunião foi 95 
encerrada às 15h40’. 96 


